



ОСОЗНАННЫЙ ПУТЬ В МЕДИЦИНЕ

13 апреля исполнилось 75 лет Василию Пименовичу Гоголенко, заслуженному врачу Украины (1993), члену Нью-Йоркской академии наук (1994), постоянному руководителю (на протяжении 20 лет), главному врачу Одесской областной клинической больницы (1981–2001).

Гоголенко Василий Пименович, 1936 года рождения, в 1954 году окончил Белгород-Днестровскую среднюю школу.

В 1954–1960 годы — занимался и окончил лечебный факультет Одесского мединститута.

В 1960–1962 годы — врач-хирург Татарбунарской ЦРБ.

В 1962–1973 годы — заведующий хирургическим отделением Арцизской ЦРБ.

В 1973–1975 годы — ведущий хирург областного Центра

хирургии печени и поджелудочной железы на базе Одесской клинической больницы № 5.

В 1975–1978 годы — заместитель главного врача по лечебной части 2-й горклинбольницы г. Одессы.

В 1978–1981 годы — главный врач горклинбольницы № 2.

В 1981–2001 годы — главный врач Одесской областной клинической больницы.

Поиск пути в медицине начался у Василия Гоголенко — студента 1-го курса лечебного факультета — со знакомства с работой врачей хирургической клиники во время urgentных дежурств. Вскоре это стало добровольной обязанностью и выбором своей дороги в медицине, чему способствовало и шефство студентов 6-го курса над больны-

ми клиники во время прохождения субординатуры по хирургии.

После окончания Одесского медицинского института в 1960 году на счету у Василия Гоголенко уже было более 100 операций, выполненных им самостоятельно.

Стремление к самостоятельной работе привело молодого специалиста в Татарбунарскую районную больницу, обслуживающую 52 тыс. населения района, где все хирургические должности были вакантными. Хирургическую и гинекологическую помощь оказывали врачи из Одессы, командированные помесячно. Работа в районе была очень напряженной, так как хирургу одному приходилось работать и в стационаре, и в поликлинике на приеме больных.



Помощниками доктора во время операций были хирургические медицинские сестры. Всего же за период работы молодого врача в Татарбунарском районе выполнено более тысячи успешных операций.

В 1962 году Василия Пименовича перевели в Арцизскую центральную районную больницу на должность заведующего хирургическим отделением, где он и проработал 11 лет. Им выполнялись сложные плановые и urgentные операции на всех органах и системах взрослых и детям.

Завоеванный у населения авторитет позволил В. П. Гоголенко приступить к возведению в районной больнице нового хирургического корпуса на 60 мест за счет нефункционирующих коек в участковых больницах. Через полтора года с начала строительства данное хирургическое отделение приняло первых пациентов.

Это было единственное на то время в Одесской области отделение хирургии в районной больнице, где оказывалась специализированная хирургическая помощь, в том числе по травматологии, урологии и детской хирургии.

Это событие способствовало значительному увеличению объема и улучшению качества оказания хирургической помощи в Арцизском районе с населением более 60 тыс. человек.

Об этом факте и достижениях в хирургии заведующего хирургическим отделением В. П. Гоголенко упоминается в энциклопедии «Історія міст і сіл України» (1969 г., 10-й том, Одесская область, с. 191).

В 1973 году по приглашению ректора Одесского мединститута профессора С. И. Корхова Василий Пименович Гоголенко начал работать ответственным

хирургом городского Центра хирургии печени и поджелудочной железы на базе Одесской клинической больницы № 5, где и располагалась кафедра хирургии (зав. кафедрой — профессор С. И. Корхов).

В 1975 году известный хирург переведен и назначен заместителем главного врача по медицинской части во 2-ю городскую больницу Одессы.

В 1978 году его назначили главным врачом этой же больницы.

Период работы В. П. Гоголенко во 2-й клинической больнице в должности главного врача ознаменовался реорганизацией большинства отделений и служб, улучшением их материально-технической базы. Отделения этого лечебного заведения были оснащены современным на то время медицинским оборудованием, что положительно повлияло на результат деятельности больницы в целом.

В 1981 году Василия Пименовича Гоголенко назначили главным врачом областной клинической больницы, расположенной на Слободке, в Ленинском районе Одессы. При этом руководство области поставило масштабную задачу: не снижать объем и качество оказания медицинской помощи населению области в больнице на Слободке и ответственно контролировать все этапы строительства новой областной больницы в Суворовском районе Одессы.

И с этой задачей В. П. Гоголенко справился блестяще: весь комплекс больницы на 1120 коек был построен в очень короткие сроки, всего за 3 года и 7 мес. Это был рекорд в масштабах всей страны!

17 июня 1983 года в открытые профильные отделения поступили первые пациенты. Этот день и стал точкой отсче-

та истории областной больницы на новом месте, по ул. Заболотного, 26, и началось освоение ее комплекса сформированным коллективом.

Всего 1,5 мес. потребовалось для перевода в новые помещения 18 клинических отделений и 22 вспомогательных подразделений. В августе 1983 года в подготовленные помещения были переведены базовые клинические кафедры Одесского медицинского института (ректор — профессор И. И. Ильин).

С этого времени берет начало новый плодотворный этап в совместной работе коллективов больницы и кафедр медицинского института.

В апреле 1994 года закончилось строительство отдельного корпуса Областного родильного дома на 120 коек, в котором начали функционировать 3 отделения: родильное, наблюдения и патологии беременных.

Открытию акушерского учреждения в составе ОКБ способствовали увеличивающееся количество патологии у беременных и невозможность оказания высококвалифицированной помощи на уровне сельских амбулаторий и районных больниц.

Одесская областная клиническая больница была одним из первых такого типа учреждений в Украине, которая организовала собственную акушерскую службу.

Это нововведение полностью себя оправдало и позже МЗ Украины рекомендовало внедрить опыт одесситов в других областных центрах.

На базе нового комплекса Областной клинической больницы были открыты такие отделения:

— 1983 год — отделение радиоизотопной диагностики;



— 1984 год — отделение хронического гемодиализа;

— 1983–1984 годы — в связи с ростом онкологических заболеваний в Одесской области, В. П. Гоголенко настоял на строительстве отдельного корпуса больницы для размещения в нем отделения лучевой терапии и проведения магнитно-ядерных исследований на базе ОКБ;

— 1992 год — отделение эндоскопической и ультразвуковой диагностики ОКБ;

— 1993 год — на базе ОКБ приказом МЗ Украины создан один из первых в Украине региональный Центр ГБО (гипербарической оксигенации);

— 1996 год — самостоятельная бактериологическая лаборатория ОКБ;

— 1997 год — нейрохирургическое отделение в ОКБ (переведено из ГКБ № 11); Центр программированного гемодиализа и трансплантации почки. Первая пересадка почки в Одесском регионе была проведена 24.12.1997 года.

Настоящим прорывом и новым этапом в работе больницы стало подписание в 1992 году В. П. Гоголенко меморандума о партнерстве и сотрудничестве с американским госпиталем Кони-Айлэнд, Нью-Йорк (1992–2001 годы).

Это было первое в Украине и странах СНГ документально оформленное соглашение с американским медицинским учреждением. Оно дало возможность 120 врачам и медицинским сестрам областной больницы не только ознакомиться с новыми технологиями, но и пройти стажировку по хирургии, анестезиологии и интенсивной терапии, кардиологии, акушерству и гинекологии, неонатологии, трансплантологии, а также по внедрению в медицину новых телекоммуникационных систем (электрон-

ная почта, телеконференция и др.).

Благодаря партнерству, больница оснащалась современным оборудованием и медицинскими материалами. Это позволило на базе клинических отделений и базовых кафедр открывать медицинские центры, где и проходило внедрение в практику современных технологий, разрабатывались новые подходы и стратегии, направленные на повышение качества оказания специализированной медицинской помощи в областной больнице.

Поиск путей реформирования системы повышения квалификации среднего медицинского персонала привел к возникновению идеи создания Центра учебных ресурсов.

В сентябре 1996 года в Одесской областной больнице был открыт первый в Украине и странах СНГ Центр учебных ресурсов для медицинских сестер (ЦУРМ), в котором обучались медсестры Одесского региона, а уже в 1999 году на базе ОКБ начала свою деятельность новая организация — Ассоциация медицинских сестер Одесской области.

В 1996 году на базе Областного родильного дома организована клиника «Доброзичливого відношення до матері та дитини», внедрено совместное пребывание матери и ребенка и открыт первый семейный родильный зал «Лелека» при поддержке агентства международного развития США.

В 1996 году на базе акушерско-гинекологической службы Одесской областной клинической больницы и кафедры акушерства и гинекологии Одесского государственного медицинского университета (зав. кафедрой профессор В. Н. Запорожан) был организован региональный Центр планирования

семьи. В нем были внедрены все существующие технологии планирования семьи, современные технологии лечения недоношенных новорожденных в рамках партнерского сотрудничества с американским Альянсом охраны здоровья.

В 1997 году в Областном роддоме создан учебный информационный Центр для беременных и рожениц по методикам планирования семьи.

В 1998 году при поддержке американского Альянса охраны здоровья оборудован и открыт «Учебный центр» детской реанимации на базе Областного родильного дома, кафедр перинатологии и акушерства и гинекологии ОГМУ (ректор — профессор В. Н. Запорожан).

В 1997 году в ОКБ были созданы первые в странах СНГ Центр информационного ресурса и больничный сервер — Интернет, статистическая база стационара и компьютерная сеть больницы, объединяющая 52 компьютера.

Материалы и результаты совместной работы обсуждались на ежегодных межпартнерских конференциях с участием ведущих ученых Украины и США, результаты оценивались положительно, вырабатывались новые рекомендации. Так, в 1997 году на основе собранных и проанализированных В. П. Гоголенко материалов о заболеваемости раком молочной железы женщин Одесского и других регионов Украины американской стороной было предложено Василию Пименовичу Гоголенко выступить по этому вопросу на Всемирной конференции по раку молочной железы, проходившей в Кингстоне (Канада).

В докладе были озвучены результаты исследований и новые подходы в профилакти-



ке этого заболевания. Открытые в 1998 году Центр здоровья женщины «Мрія» и Центр профилактики молочной железы были оснащены новым современным медицинским оборудованием и материалами на 3 года работы, полученными из США в качестве гуманитарной помощи.

В том же 1998 году с целью уменьшения риска материнской смертности и повышения качества оказания неотложной акушерско-гинекологической помощи в районах области был организован Центр планово-консультативной и неотложной акушерско-гинекологической помощи.

За годы партнерства внедрены:

1. Лапароскопическая хирургия.
2. Минимально инвазивная хирургия заболеваний печени, почек, поджелудочной железы.
3. Новые методы лечения грыж.
4. Новые методы в сосудистой хирургии.
5. Диагностическая и лечебная торакоскопия и торакоскопические операции.
6. Новые операции на пищеводе и легких.
7. Эндоскопические и минимальные инвазивные операции в урологии: трансуретральные резекции простаты, чрескожная нефростомия, баллонная дилатация стриктур мочеточника, установка стентов почек.
8. Мониторинг при анестезиологическом обеспечении, широкое внедрение эпидуральной и спинальной анестезии.

В результате сотрудничества впервые в Украине в ОКБ стали широко применяться методы лапароскопического вмешательства, что позволило уменьшить объем хирургических операций и сократить сроки пребывания больных в стационаре.

В мае 1996 года была организована ассоциация лапароскопических хирургов во главе с профессором В. В. Грубником (зав. кафедрой хирургии Одесского национального медицинского университета).

Благодаря внедрению во всех отделениях новых методов диагностики и лечения, областная больница по показателям работы в течение многих лет занимала ведущее место среди областных больниц Украины. В 1999 году ОКБ получила аккредитационный сертификат высшей категории, который успешно подтверждает в последующие годы.

В течение всей трудовой деятельности напряженную практическую работу В. П. Гоголенко сочетал с активным участием в общественно-политической жизни — на протяжении 17 лет был депутатом Одесского областного Совета четырех созывов (1985–2002). В течение 3 созывов избирался председателем депутатской комиссии по охране здоровья.

Василий Пименович разработал комплексную программу развития материально-технической базы и подготовки специалистов областной клинической больницы для дальнейшего совершенствования оказания специализированной медицинской помощи жителям Одесской области на 1985–2000 годы, которая была принята сессией Одесского областного Совета.

Как депутат Одесского областного Совета народных депутатов и председатель комиссии по здравоохранению при Одесском областном совете В. П. Гоголенко был инициатором разработки региональной концепции и программы реформирования существующей на то время неэффективной системы охраны здоровья, которая была утверждена на сес-

сии областного Совета в январе 2002 года как «Программа реформирования системы оказания медицинской помощи населению Одесской области».

С октября 2005 года Василий Пименовича пригласили на работу в Областную государственную администрацию в качестве советника по медицине на общественных началах. Пребывая на этом посту, он подготовил информационную справку о реорганизации системы здравоохранения Одесской области и улучшении качества медицинской помощи.

За добросовестный труд В. П. Гоголенко неоднократно поощряли государственными наградами:

- 1970 год — медалью «За доблестный труд»;
- 1971 год — Орденом Трудового Красного знамени;
- 1978 год — знаком «Отличнику здравоохранения»;
- 1986 год — медалью «Ветеран труда»;
- 1993 год — присвоено почетное звание «Заслуженный лікар України».

Он также неоднократно награждался грамотами МЗ Украины, руководства Одесской области.

Василий Пименович имеет 2 авторских свидетельства на изобретения, выданные Государственным комитетом СССР по делам открытий и изобретений; является автором 20 печатных работ, 8 рационализаторских предложений, утвержденных и принятых к внедрению БРИЗом Одесского областного здравоохранения.

Благодаря высокому профессионализму, организаторскому таланту, В. П. Гоголенко собрал и сплотил новый коллектив Областной больницы, который сохраняет преемственность лучших медицинских традиций, поддерживает тесную связь с медицинской нау-



кой и, в первую очередь, с учеными Одесского национального медицинского университета (ректор — академик В. Н. Запорожан).

За годы своего напряженного и творческого служения в медицине Василий Пименович Гоголенко снискал глубокое уважение и любовь своих коллег по работе, представителей

широкой медицинской общест-венности и пациентов.

В. П. Гоголенко осознанно выбрал свой путь в медицину, стал опытным хирургом широкого профиля и выдающимся организатором здравоохранения, следуя в едино верном направлении: самоотверженный труд в избранной хирургической специальности, любовь

к медицине и людям, сострадание к больным и оказание им профессиональной медицинской помощи, верность своему профессиональному долгу и врачебной клятве Гипократа.

**Коллектив
Одесской областной
клинической больницы**

